

Секция «Средневековье (Западная Европа и Византия)»

**«Парад суверенитетов» в Германской империи в середине XIV века
(«Privilegium majus» Рудольфа IV Австрийского против «Золотой буллы»
императора Карла IV)**

Научный руководитель – Гусарова Татьяна Павловна

Классен Мария Сергеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра новой и новейшей истории, Москва, Россия

E-mail: meriklassen@gmail.com

«Парад суверенитетов» в Германской империи в середине XIV века («Privilegium majus» Рудольфа IV Австрийского против «Золотой буллы» императора Карла IV)

Классен Мария Сергеевна

Студент II курса

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

исторический факультет, Москва, Россия

E-mail: <mailto:meriklassen@gmail.com>

Рудольф IV, являвшийся герцогом австрийским, получил прозвище «Фундатор», т.е. «основатель». Несмотря на то, что в его правление герцогство австрийское не стало полностью суверенным от власти императора Священной Римской империи, он заложил территориальные и правовые основы будущего самостоятельного австрийского государства.

Несмотря на кажущуюся важность и актуальность данной темы, личность Рудольфа IV мало изучена в исторической науке по сей день. Более того, основным документ, созданный австрийским герцогом, «Большая привилегия» (лат. «Privilegium Majus») не был переведен до этого дня на русский язык. На данный момент времени нет полноценного исследования, посвященного «Большой привилегии», хотя анализ отрывков приводится почти в каждом исследовании, посвященном истории Австрии.

Каким образом появился этот исторический памятник? В 1356 г. Карл IV Люксембургский, император Священной Римской империи издал один из основных документов его времени — «Золотую буллу», в которой определялись привилегии курфюрстов-избирателей и определялся порядок избрания императора. В круг князей-избирателей попало лишь 7 курфюрстов, и Рудольф IV Австрийский, несмотря на богатство земель и родственные отношения с Карлом IV не был включен в это число. В ответ на Золотую буллу Рудольф выпускает «Privilegium majus» и некоторые другие документы, подтверждающие его право на звание князя-избирателя и данные им свободы и привилегии. Одной из наиболее интересных черт «Большой привилегии» является то, что документ — подделка. Привилегия основана на другом не менее важном и, в свою очередь, достоверном документе — «Privilegium Minus» (лат. «Малая привилегия»). По данному документу австрийские земли повышаются в статусе — они становятся герцогством, в них провозглашалось наследование по женской линии и другие не менее важные привилегии, также упоминающиеся

затем в «Большой привилегии». Оба этих документа были изданы якобы от лица Фридриха I Барбароссы, в них перечислены привилегии, дававшиеся герцогам австрийским.

В качестве источников были взяты не только вышеупомянутые основные документы, но и грамоты, изданные императорами Священной Римской империи и провозглашавшие различные привилегии князьям-избирателям: в основном это грамоты Фридриха I и Фридриха II. Для исследования «Большая привилегия» впервые была переведена полностью на русский язык.

В исследовании ставятся вопросы о статусе австрийских земель до XIV в.; о законности исключения Рудольфа IV из круга князей-избирателей; о претензиях Рудольфа IV, их обоснованности по «Малой привилегии» и о том, каким статусом и какими привилегиями наделялся австрийский герцог по «Большой привилегии».

Проведя сравнительный анализ «Золотой буллы», «Малой привилегии» и «Большой привилегии» мы можем выделить следующие тезисы:

1. Карл IV не имел серьезных оснований на исключение Рудольфа IV из числа курфюрстов избирателей.
2. Австрийские земли на тот момент времени имели исключительные привилегии, каких не было в других германских землях.
3. Большая часть привилегий были также перечислены уже в «Малой привилегии», которая неразрывно связана с «Большой привилегией».
4. Рудольф IV, по данному документу, если бы он был принят, практически не зависел бы от Священной Римской империи — его обязанности были ограничены военной помощью в Венгрии в числе 12 человек, а также присутствии на выборах императора и собраниях курфюрстов по приглашению самого императора, хотя это скорее честь, чем обязанность.
5. По «Большой привилегии» герцог мог влиять на политику империи через выборы императора, он претендовал на статус «эрцгерцога», т.е. первого среди герцогов что ставило его в исключительно положение по сравнению с другими курфюрстами-избирателями.
6. Появление такого памятника как «Большая привилегия» — явление скорее особенное, чем обыденное. Несмотря на то, что большая часть германских князей была исключена из числа князей-избирателей, лишь Рудольф IV отважился отстаивать свои права и привилегии в борьбе с Карлом IV, что делает это событие особенно интересным и важным в истории австрийских земель.

Источники и литература

1. Воцелка К. История Австрии: культура, общество, политика. М.: Весь мир, 2007.
2. Колесницкий Н.Ф. «Священная Римская империя»: притязания и действительность. М.: Наука, 1977.
3. Леонтьевский А.В. Два немецких хрониста о Карле IV Люксембурге. Волгоград., 1994.
4. Леонтьевский А.В. Золотая булла Карла IV Люксембурга. Волгоград: Изд-во Волгогр. ун-та, 1998.
5. Митрофанов П.П. История Австрии с древнейших времен до 1792 г. М.: Едиториал УРСС, 2003.
6. Петров Е.В. «Австрийское государство в X-XIV вв. Формирование территориальной власти. М.: Педагогическое общество России, 2000.
7. Пристер Е. Краткая история Австрии. М.: Изд-во иностр. лит., 1952.
8. Рапп Ф. Священная Римская империя германской нации. СПб.: Евразия, 2008.
9. <http://www.oe99.staatsarchiv.at/> (Государственный архив Австрийской Республики)

10. <http://www.vostlit.info> (Сайт восточной литературы)